
روایت خبر

دعوای تلفنی ترامپ و بن‌سلمان بر سر ایران
روزنامه نیویورک‌تایمز از تماس تلفنی تنش‌آمیز میان دونالد ترامپ، رئیس‌جمهور آمریکا و محمد بن‌سلمان، ولیعهد 
عربستان سعودی خبر داده و گفته است که چند هفته پیش سعودی‌ها به ترامپ گفته بودند که اجازه استفاده از 
حریم هوایی خود برای ماموریت در تنگه هرمز علیه ایران را نمی‌دهند و این موضوع باعث تنش بین دو طرف شده بود.

قدرت موشکی و پهپادی ایران خط قرمز امنیت ملی است
سردار سیدمجید ابن‌الرضا، سرپرست وزارت دفاع با تأکید بر اینکه قدرت دفاعی، موشکی و پهپادی ایران، خط 
قرمز امنیت‌ملی است، تأکید کرد: این توانمندی‌ها با اتکا به ظرفیت‌های بومی و در راستای تأمین امنیت و 
بازدارندگی کشور، با قدرت مسیر توسعه و ارتقای خود را ادامه خواهد داد./دفاع‌پرس

رهبر معظم انقلاب درگذشت پدر دبیر شعام را تسلیت گفتند
رهبر معظم انقلاب در پیامی درگذشت پدر دبیر شورای عالی امنیت ملی محمدباقر ذوالقدر را تسلیت گفتند. 
در این پیام آمده است: خبر رحلت والد معظّم حضرتعالی واصل شد. بدین‌وسیله مراتب تسلیت خود را 
تقدیم می‌نمایم. امیدوارم آن‌جناب در سایه‌ی پرمهر صاحبان این ایاّم مورد رحمت واسعه الهیه واقع گردند. 

روایت خبر

بیایید از اقتدار دیپلمات‌ها هم بگوییم
فقط در طول 24ساعت گذشته سخنان دیپلمات‌های ایرانی 

را مرور کنید: 
محمد باقر قالیباف، مسئول تیم مذاکره‌کننده ایران به صراحت 
گفت: »هرکجا زبان منطق برای اجرای تفاهم جلو نرود با زبان 
زور پیش می‌رویم. هرچه برای جنگ آماده‌تر باشیم مذاکره 

برایمان راحت‌تر است.«
اسماعیل ‌بقایی، سخنگوی وزارت خارجه هم درباره دعوت از 
غربی‌ها گفت: » از کشورهای اروپایی برای مراسم تشییع رهبر 
شهید دعوت نکردیم. کسانی که در این مراسم تشییع شرکت 
می‌کنند کسانی هستند که در طرف درست تاریخ ایستاده‌اند.

کشورهای اروپایی در جنگ ۱۲روزه و جنگ اخیر در طرف باطل 
ایستادند و مواضع شرم‌آوری درباره تجاوز آمریکا و اسرائیل به 

ایران گرفتند.« 
سیدعباس عراقچی، وزیر امور خارجه در پاسخ به ادعای وزیر 
جنگ اسرائیل برای حمله به ایران گفت: »ترامپ، آمریکا را 
متعهد کرده این جانور دست‌آموز خود در تل‌آویو را مهار کند. اگر 
آنها از فرمان ارباب خود سرپیچی ‌کنند، ایران به آنها درس لازم 
را خواهد داد. هرگونه تهدید علیه مردم و رهبری ما با پاسخی 

فوری و قدرتمند مواجه خواهد شد«.
این سبک سخنان دیپلمات‌های ایرانی نشان می‌دهد گارد 
جنگ و مبارزه با دشمن در کل تیم جدی است. قاطعیت و تدبیر 
و شجاعت ویژگی‌هایی است که در مسئولان ایرانی باید باشد و 
در میان رفتارهای سخیف ترامپ و اسرائیلی‌ها، احساس اقتدار 

و قاطعیت در مردم ایجاد می‌کند.

مسئولان لبنان، در کنار کدام 
توافق ایستاده‌اند؟ توافق ما یا آنها؟

پس از توافق ایران و آمریکا و همچنین توافق سه‌جانبه لبنان، 
آمریکا و اسرائیل، این پرسش مطرح شده است که مسئولان 

لبنان از کدام توافق حمایت می‌کنند.
ابتدا باید توجه داشت که در لبنان 3رأس اصلی قدرت وجود 
دارد: رئیس‌جمهور، نخست‌وزیر و رئیس مجلس؛ اما مواضع این 

3 مقام یکسان نیست.
رئیس‌جمهور، ژوزف عون، نه عضو جریان مقاومت محسوب 
می‌شود و نه از چهره‌های نزدیک به ایران است. او بیشتر 
بر تقویت ارتش لبنان، حاکمیت دولت و توسعه روابط با 
کشورهای عربی و غربی تأکید دارد. با این حال، پس از توافق 
ایران و آمریکا، از بند مربوط به توقف جنگ در لبنان استقبال 
کرد و گفت اگر این توافق به پایان جنگ منجر شود، اتفاقی 

مثبت خواهد بود.
نخست‌وزیر، نواف سلام، بیشترین فاصله را با ایران دارد. او از ابتدا 
مذاکره با آمریکا را دنبال کرده، از گفت‌وگوهای غیرمستقیم با 
اسرائیل حمایت کرده و معتقد است سلاح باید صرفاً در اختیار 
دولت لبنان باشد. دولت او نیز از توافق لبنان با آمریکا و اسرائیل 
حمایت کرده، زیرا آن را راهی برای پایان جنگ و بازگشت 

حاکمیت دولت می‌داند.
اما رئیس مجلس، نبیه بری، موضع متفاوتی دارد. او رهبر جنبش 
امل و نزدیک‌ترین مقام رسمی لبنان به حزب‌الله و ایران است. 
بری از توافق ایران و آمریکا، به‌ویژه بند مربوط به توقف جنگ 
علیه لبنان، استقبال کرد اما توافق لبنان، آمریکا و اسرائیل 
را به‌شدت رد کرد و گفت این توافق در شکل فعلی قابل اجرا 
نیست، زیرا خلع سلاح حزب‌الله را شرط قرار داده و حقوق لبنان 

را تضمین نمی‌کند.
در مورد هیأت دولت نیز باید گفت اکثریت کابینه نواف سلام، 
دولتی نزدیک به حزب‌الله یا ایران نیست. ترکیب کابینه عمدتاً 
از تکنوکرات‌ها و جریان‌های میانه‌رو و غرب‌گرا تشکیل شده و 
در مجموع، رویکرد آن حمایت از تقویت دولت مرکزی و ارتش 

لبنان است، نه حفظ ساختار نظامی حزب‌الله.

 ماجرای پول قطر 
و خرید کالاهای اساسی

این روزها زیاد می‌شنویم که »ایران پولش را فقط برای خرید 
کاه و یونجه گرفته است.« اما آیا این روایت، همه واقعیت را 

می‌گوید؟
سال‌ها بود خودمان رسانه‌های ضدایرانی را مسخره می‌کردیم؛ 
همان‌هایی که با چند جمله کلی و اغراق‌آمیز می‌گفتند ایران 
فروخته شد، نظام سقوط کرد، فلان مقام فرار کرد یا همه‌چیز 
نابود شد. سؤال اینجاست؛ آیا امروز نباید مراقب باشیم 
خودمان گرفتار همان مدل روایت‌های احساسی و بدون 

جزئیات نشویم.
واقعیت این است که ایران هر سال بین ۱۵ تا ۲۰ میلیارد دلار 
برای واردات کالاهای اساسی هزینه می‌کند. بنابراین اختصاص 
۶ میلیارد دلار از منابع آزادشده قطر به این بخش، اتفاق عجیب 
یا بی‌سابقه‌ای نیست. این پول هم هدیه یا وام نیست؛ دارایی 
بلوکه‌شده خود ایران است که قرار بود همین سازوکار در سال 

۱۴۰۲ اجرا شود، اما پس از هفتم اکتبر دوباره مسدود شد.
از طرف دیگر، در ماه‌های اخیر به‌دلیل کمبود منابع ارزی، 
نگرانی‌هایی درباره تأمین کالاهای اساسی و ثبت سفارش‌ها 
به‌وجود آمده بود. استفاده از این منابع، این فشار را کاهش 
می‌دهد و در مقابل، درآمدهای دیگر کشور را برای نیازهای 

دیگر آزاد می‌کند.
نکته مهم‌تر اینکه سال‌ها بخش بزرگی از واردات کالاهای اساسی 
از مسیرهای وابسته به آمریکا و با تسویه ارزی در امارات انجام 
می‌شد. اگر امروز همزمان با آزادسازی این منابع، مسیرهای 
جدیدی مانند عمان و پاکستان جایگزین شوند و وابستگی به 
زیرساخت‌های تحت نظارت دشمن کاهش یابد، این می‌تواند 

یک دستاورد راهبردی برای اقتصاد ایران باشد.
پس برای قضاوت، باید تصویر کامل را دید؛ نه فقط یک جمله 

احساسی و جنجالی.

 آمریکا در جنوب لبنان
تجربه »خفاش آبی« تکرار می‌شود؟

68 سال پس از آنکه تفنگداران دریایی آمریکا در عملیات 
»خفاش آبی« در سواحل بیروت برای مهار نفوذ شوروی و 
جمال عبدالناصر در منطقه پیاده شدند، بار دیگر نام واشنگتن 
در جنوب لبنان بر سر زبان‌ها افتاده است؛ اما این بار نه با عنوان 

»نیروی مداخله«، بلکه در پوشش »ناظر اجرای توافق«.
براساس توافق چارچوب امضاشده در ۲۶ ژوئن، آمریکا قرار 
است محور سازوکار نظارتی اجرای توافق باشد؛ سازوکاری که 
خروج تدریجی اسرائیل از جنوب لبنان را به تشکیل یک کمیته 
مشترک لبنانی-اسرائیلی و نظارت مستقیم واشنگتن گره 
می‌زند. مهم‌ترین مأموریت این سازوکار نیز نظارت بر خلع سلاح 

حزب‌الله عنوان شده است.
اما آنچه در میدان دیده می‌شود، با آنچه روی کاغذ آمده فاصله 
دارد. درحالی‌که در توافق از خروج تدریجی اسرائیل  یاد‌شده 
است، ارتش این رژیم نه‌تنها عقب‌نشینی نکرده، بلکه در جنوب 
لبنان در حال ایجاد نوار امنیتی تا عمق ۱۰ کیلومتری، احداث 
گذرگاه‌های نظامی و ادامه تخریب خانه‌ها در روستاهایی مانند 
بیت‌یاحون و الطیری است. همزمان، بنیامین نتانیاهو و وزیر 
دفاعش نیز آشکارا اعلام کرده‌اند که نیروهای اسرائیلی »تا هر 

زمان لازم باشد« در این مناطق باقی خواهند ماند.
همین تناقض، این پرسش را مطرح می‌‌کند: آیا توافق جدید، 
راهی برای پایان اشغال است یا ابزاری برای قانونی جلوه دادن 
آن؟ آیا نظارت آمریکا قرار است اجرای توافق را تضمین کند یا به 

ماندگاری اسرائیل مشروعیت ببخشد؟
تجربه سال ۱۹۵۸ هنوز از حافظه لبنان پاک نشده است؛ زمانی 
که حضور نظامی آمریکا با عنوان برقراری امنیت آغاز شد، اما 
به نمادی از مداخله واشنگتن در معادلات داخلی لبنان تبدیل 
شد. امروز نیز بسیاری نگرانند که »خفاش آبی« این بار با نامی 
جدید و ظاهری متفاوت، دوباره بر فراز آسمان جنوب لبنان به 

پرواز درآمده باشد.

 آیا خانم مفسد اقتصادی 
در عراق طرفدار ایران است؟ 

یک نماینده عراقی بازداشت شده؛ اما چرا بعضی‌ها بلافاصله اسم 
ایران را وسط کشیدند؟

ماجرا درباره »هندالعباسی« است، نماینده استان صلاح‌الدین در 
پارلمان عراق و عضو ائتلاف »عزم«. بعد از بازداشت او، در فضای 
مجازی ادعا شد که این پرونده به ایران و جریان‌های نزدیک به 

ایران ربط دارد. اما واقعیت‌ها چیز دیگری می‌گوید.
اولا اصل بازداشت، بخشی از یک پرونده گسترده فساد در عراق 
است؛ پرونده‌ای که فقط محدود به هند العباسی نیست و نام 

چند نماینده و مقام سیاسی دیگر هم در آن مطرح شده است.
ثانیا تا این لحظه، جزئیات رسمی و قطعی درباره اتهام دقیق 
او منتشر نشده. اعدادی مثل ۸۵ میلیون دلار، ده‌ها میلیارد 
دینار یا مقدار زیادی طلا در فضای مجازی دست‌به‌دست 
می‌شود، اما سند رسمی روشنی که ثابت کند این اموال متعلق 
به هندالعباسی بوده یا از خانه او کشف شده، منتشر نشده است. 
به تازگی تصویری از اتاقش حاوی مقادیر زیادی پول هم منتشر 

شد که کاشف به عمل آمد آن عکس واقعی نیست.
اما مهم‌ترین نکته اینجاست: هندالعباسی عضو ائتلاف »عزم« 
به ریاست مثنی السامرائی است، جریانی اهل سنت در عراق 
که بیشتر با رقابت‌های داخلی اهل‌سنت شناخته می‌شود، نه با 

نزدیکی به ایران یا محور مقاومت.
پس تا این لحظه، هیچ سند معتبر و رسمی وجود ندارد که نشان 
دهد هندالعباسی ارتباطی با ایران داشته است. گره‌زدن این 
پرونده به ایران، بیشتر شبیه یک روایت‌سازی فضای مجازی 

است تا یک واقعیت مستند.
پرونده فساد در عراق را باید به نام خودش خواند؛ نه اینکه هرجا 

فسادی پیدا شد، بی‌سند پای ایران را وسط کشید.

ذوالقدر: به‌سزایشان خواهند رسید
محمدباقر ذوالقدر، دبیر شورای‌عالی امنیت‌ملی اعلام کرد: مشت گره کرده رهبر شهید در لحظه عروج، نماد 
ماندگار دکترین امنیت‌ملی ماست. پرونده انتقام خون پاک خامنه‌ای کبیر و شهدای مظلوم ایران باز است و آمرین 
و عاملین این جنایت در وقت خود، که دیر نخواهد بود، به‌دست عناصر صالحه به سزایشان خواهند رسید./ایرنا
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صفحه‌آرا: مجید اصغریصفحه‌آرا: مجید اصغری

سر دلبران در نگاه دیگران
اظهارنظر چهره‌ها و متفکران خارجی درباره رهبر شهید، حضرت آیت‌الله خامنه‌ای

اظهارنظرهای شخصیت‌های سیاسی، مذهبی، دانشگاهی، دیپلماتیک و فرهنگی از کشورهای 
مختلف جهان درباره آیت‌الله سیدعلی خامنه‌ای، طیف متنوعی از موضوعات را دربر می‌گیرد. این 
دیدگاه‌ها، هریک از زاویه‌ای متفاوت، به ابعاد مختلف شخصیت، اندیشه، شیوه رهبری، جایگاه 
منطقه‌ای و جهانی، نقش در محور مقاومت، وحدت امت اسلامی، مرجعیت دینی و ویژگی‌های فردی 

ایشان پرداخته‌اند که در ادامه به آنها خواهیم پرداخت:

آصف‌علی‌خان درانی، سفیر سابق پاکستان در تهران: رهبر 1 رهبری مقتدر، مدیریت و تثبیت جمهوری اسلامی
شهید انقلاب اسامی حضرت آیت‌الله خامنه‌ای با تبعیت از میراث 
بنیانگذار فقید انقلاب اسلامی، پایه‌های نظام ایران را به‌نحوی استوار و 
قوی کردند که امروز با وجود دسیسه‌های آمریکا و اسرائیل هیچ خلئی 

در مدیریت کشور دیده نمی‌شود.
ناصر شیرازی، دبیرکل حزب مجلس وحدت مسلمین پاکستان: روحیه 
شکست‌ناپذیری شهید خامنه‌ای و رهبری مقتدرانه ایشان، جایگاه 
جمهوری اسامی ایران را در منطقه تثبیت کرد؛ به‌گونه‌ای که امروز 

دنیا شاهد صلابت نظام و بازدارندگی ایران است.
عبدالله الصالح، معاون دبیرکل جمعیت عمل اسلامی بحرین: آیت‌الله 
خامنه‌ای طی 3دهه امور را فراتر از انتظار دوستداران به پیش بردند 
و تحت رهبری ایشان، ایران جایگاه شایسته خود را میان 
کشورهای دنیا بازیافت و در زمره کشورهای پیشرفته 

قرار گرفت.

 و عزت مسلمانان3  وحدت امت اسلامی
شیخ احمدالقطان، رئیس جمعیت قولنا 
والعمل لبنان: رهبر شهید همواره بر این باور 
بود که امت اسلامی باید در قالب امتی واحد 
عمل کند و از تفرقه و پراکندگی فاصله بگیرد و 
تلاش برای تحکیم پیوندهای محبت و برادری 

میان مسلمانان از اصول ثابت وی بود.
مصطفی فوعانی، رئیس هیأت اجرایی جنبش 
امل لبنان: آیت‌الله خامنه‌ای همواره درپی 
حفظ عزت و کرامت مسلمانان در سراسر 

جهان بود.
حاج وقار رضایف، رئیس جمعیت دینی 
اهل‌بیت سن‌پترزبورگ روسیه: با شهادت 
آیت‌الله خامنه‌ای، جهان اسلام ـ نه‌تنها 
شیعیان بلکه همه مذاهب مسلمانان 
ـ برای مقابله با دشمنان اسلام 

متحد شد.

بین‌المللی4  جایگاه جهانی و نفوذ 
پروفسور داتو باهارالدین احمد، کارشناس 
و استاد ارشد دانشگاه بین‌المللی اسلامی 
مالزی: آیت‌الله خامنه‌ای رهبری مورد احترام 
در بسیاری از کشورهای جهان بود و جایگاهی 

ویژه در میان ملت‌ها و جوامع مختلف داشت.
مایس قربانوف، تحلیل‌گر روس: ایشان 
شخصیتی تأثیرگذار در جهان بود و سخنانشان 

همواره در سراسر جهان بازتاب داشت.
فارس نوفال، پژوهشگر آکادمی علوم روسیه: 
شخصیت آیت‌الله خامنه‌ای فراتر از منطقه و 
دارای اهمیت جهانی بود و ایشان یک 
رهبر معنوی قوی محسوب می‌شد.

2  مقاومت، مقابله با استکبار  و دفاع از مظلومان
تیان چوا، نماینده پیشین مجلس مالزی: آیت‌الله خامنه‌ای 
نقش تعیین‌کننده‌ای در شکل‌دهی به رویکرد مقاومت و ایستادگی در 

برابر بی‌عدالتی در سطح منطقه‌ای و جهانی داشت.
دینا یولیانتی، استاد روابط بین‌الملل اندونزی: این آیت‌الله خامنه‌ای بود 
که ایده مقاومت را در دوران پس از جنگ سرد و در شرایط سلطه جهانی 

آمریکا توسعه داد و به‌کار گرفت.
دکتر شریف ابوشماله، مدیرعامل بنیاد قدس مالزی: زندگی و شهادت 
ایشان نمونه‌ای زنده و الگویی والا از مقاومت آزاد و ایستادگی در برابر 

ظلم و استکبار جهانی است.
مشعال یاسین ملک، مشاور سابق نخست‌وزیر پاکستان: ایستادگی 
تزلزل‌ناپذیر امام خامنه‌ای علیه جبهه استکبار و رفتارهای قلدرمآبانه، 

یک جریان جاودانه تاریخ است.
محمد حنیف، نماینده پارلمان هند: آیت‌الله خامنه‌ای صدایی 
شجاعانه در برابر ظلم و مدافع استوار مظلومان بودند که 

هرگز در برابر نیروهای استکبار سر خم نکردند.

اسلامی و عدالت‌خواهی5  مرجعیت دینی، اندیشه 
آیت‌الله عیسی قاسم، رهبرشیعیان 
بحرین: تمام وجود امام خامنه‌ای را اصول 
انقلاب اسامی فرا گرفته بود؛ ایشان 
دارای اندیشه‌ای سالم، نگاهی خردمندانه 
و مجاهدی خستگی‌ناپذیر در راه انقلاب 
بودند. قدیر مالیکوف، معاون سابق مفتی 
قرقیزستان: آیت‌الله خامنه‌ای نظریه‌پرداز 
تفکر اسلامی رهایی‌بخش بود و جاذبه 
 ایشان در مرجعیت و رهبری دینی

ریشه داشت.
ارنست اشمیت، جامعه‌شناس آلمانی: 
در اندیشه آیت‌الله خامنه‌ای، دین ابزاری 
برای رهایی و عدالت اجتماعی 
است و اسلام به‌عنوان جنبشی 

رهایی‌بخش معرفی می‌شود.‌

6   شجاعت، ایثار و فرهنگ شهادت
مفتی کیفاح باتا حضرت، مفتی ولگاگراد 
روسیه: آیت‌الله خامنه‌ای نام خود را به‌عنوان رهبری 
شجاع در تاریخ ثبت کرد و همانند امام حسین)ع( 

ذلت را نپذیرفت.
شیخ‌عباس دی‌پالما، امام مرکز اسلامی رم ایتالیا: 
ایشان در اوج تهدیدها زندگی عادی خود را ترک 
نکردند و اجازه افزایش تدابیر حفاظتی را ندادند که 

جلوه‌ای از ایمان و شجاعت بود.

9   استقلال، مقابله با سلطه و تحقیر سیاسی
داتوک سری شیخ احمد آونگ، رئیس اتحادیه مساجد جهان در دفاع از 
الاقصی: آیت‌الله خامنه‌ای را نمی‌توان صرفاً یک رهبر ملی دانست بلکه او به نماد 
مقابله با سلطه و تحقیر سیاسی در جهان اسلام و حتی دیگر ملت‌های تحت فشار 

تبدیل شده است.

10   نقش در معادلات منطقه‌ای و روابط بین‌المللی
شیخ نعیم قاسم، دبیرکل حزب‌الله لبنان: امام شهید، حضرت آیت‌الله 
خامنه‌ای، تمام امت و جمهوری اسلامی ایران را به‌سوی تجربه‌ای پیشرو در صلاح، 

استقامت، حیات باعزت و آزادی هدایت کرد.
ایسمارا‌م. وارگاس والتر، سفیر کوبا در لندن: کوبا از آیت‌الله خامنه‌ای به‌عنوان یک 
دولتمرد برجسته و رهبر ملت خود یاد خواهد کرد که در توسعه روابط دوستانه 

میان کوبا و ایران نقش داشت.
رابین مونوتی، فیلمساز و معمار ایتالیایی: آیت‌الله خامنه‌ای دقیقاً می‌دانست که چه 
می‌کند و دومین چهره برجسته در اسلام شیعه بود؛ همین مسئله موجب شکست 

غرب در تقابل با ایران شد.

و ماندگاری اندیشه8    مکتب، الهام‌بخشی 
شیخ ابراهیم الزکزاکی، رهبر شیعیان نیجریه: رهبر شهید 
امام خامنه‌ای فقط یک شخص نبود بلکه یک مکتب و 
اندیشه بود که در جان مسلمانان و آزادگان جهان جاودان 

خواهد ماند.

و ویژگی‌های فردی7    شخصیت اخلاقی 
محمد عظمی عبدالحمید، دانشمند 
مالزیایی: آیت‌الله خامنه‌ای فقط یک رهبر 
سیاسی نبود بلکه نمادی از استقامت، باور 

و تعهد به کرامت امت اسلامی بود.

 آیا اروپایی‌ها
هوس جنگ با ایران را دارند؟

مهدی بختیاری، کارشناس مسائل نظامی در گفت‌وگو با 
تلویزیون اینترنتی همشهری:

  امروزه تمام دعواها در خلیج‌فارس بر سر تنگه‌هرمز از 
آن‌روست که قدرت و حاکمیت ایران را بر تنگه هرمز بگیرند و 
جمهوری اسلامی ایران هم تمام تلاش خود را می‌کند که این 

اعِمال قدرت بر تنگه هرمز همچنان باقی بماند.
 موضوع بسته‌شدن تنگه هرمز و اعمال قدرت در این آبراه مهم 
موضوع تازه‌ای نیست و از زمان جنگ این مسئله‌ مطرح بوده 
اما رفته‌‌رفته غربی‌ها این باور را داشتند که موضوع بسته‌شدن 
تنگه هرمز در حدِ یک تهدید بالقوه خواهد ماند و هیچ‌گاه عملی 

نخواهد شد.
 اما جنگ اخیر ایران با آمریکا و اسرائیل نشان داد این تهدید 
می‌تواند بالفعل شود و اساسا با عملی‌شدن این تهدید بود که 

بازی جنگ را در ایران تغییر داد.
  حال تنگه هرمز یک ابزار مهم در دست ایران باقی مانده و تمام 
تلاش غرب و آمریکا این است که این قدرت از ایران سلب شود.

  اخباری وجود دارد مبنی بر حضور یک ناو فرانسوی و یک ناو 
آمریکایی. باید توجه داشت که یک بخشی از این حضور به جهت 

تهدید و مرعوب‌ساختنِ روانی است.
 به شکل عملی و عینی به‌نظر می‌رسد که اروپایی‌ها چندان 
علاقه‌مند نیستند که با ایران در خلیج‌فارس آن هم به شکل 

مستقیم درگیر شوند.

بزرگ‌ترین تشییع‌های جهان
وداع و تشییع پیکر رهبر شهیدِ انقلاب اسلامی، حضرت آیت‌الله سیدعلی خامنه‌ای، یکی 
از پرشور‌ترین بدرقه‌های تاریخ خواهد شد. از این‌رو بی‌‌مناسبت نیست که بزرگ‌ترین 

تشییع‌ها را از نظر بگذرانیم.

امام خمینی)ره(، رهبر انقلاب اسلامی
افراد حاضر در تشییع‌:
بیش از 15میلیون‌نفر

)حدود یک‌چهارم جمعیت کشور و 
حضور 32کیلومتری مردم( – ثبت در 
کتاب رکوردهای جهانی گینس به‌عنوان 
پرجمعیت‌ترین تشییع جنازه تاریخ

سردار سلیمانی، فرمانده شهید سپاه قدس
 افراد حاضر در تشییع‌ :

 ۲۵ میلیون نفر
در کدام شهرها تشییع برگزار شد؟ اهواز، 

مشهد، تهران، قم و کرمان

جمال عبدالناصر، رئیس‌جمهور مصر و 
از رهبران ناسیونالیست عربی

افراد حاضر در تشییع‌:
 5میلیون‌نفر

 ویکتور هوگو، 
نویسنده مشهور فرانسوی
افراد حاضر در تشییع‌:

 2میلیون‌نفر

آناندورای، سیاستمدار هندی
افراد حاضر در تشییع‌:
 15میلیون‌نفر

اوا پرون، بانوی اول آرژانتین
افراد حاضر در تشییع‌:
 2/5میلیون‌نفر

 زخم موشک‌های ایران 
بر پالایشگاه حیفا تا ۲۰۲۸

پالایشگاه نفت حیفا در حملات ایران آسیب‌هایی فراتر از آنچه مقامات 
اسرائیلی ‌ابتدا اعلام کرده بودند، متحمل شده است. به گزارش کانال 
۱۲ اسرائیل، این حمله علاوه بر نابودی کامل مخزن اصلی ذخیره بنزین، 
نیروگاه داخلی تأمین‌کننده بخار و برق پالایشگاه را نیز از مدار خارج کرده 
و به توربین‌های گازی، دیگ‌های بخار و اتاق‌های کنترل خسارت‌های 
سنگینی وارد کرده است.  در پی این حمله، حدود ۶۰درصد از ظرفیت تولید 
فرآورده‌های نفتی اسرائیل از دست رفت و این رژیم با کمبود قابل‌توجه بنزین 
روبه‌رو شد؛ کمبودی که تا حدی از طریق افزایش واردات سوخت و استفاده 
حداکثری از ظرفیت پالایشگاه اشدود جبران شد. برای تسریع در روند 
بازسازی، دولت اسرائیل مجوز انجام تعمیرات را بدون الزام به رعایت برخی 
‌مقررات متعارف زیست‌محیطی و ضوابط ساختمانی صادر کرد. با وجود این 

اقدامات، روند بازسازی کامل پالایشگاه تا سال‌۲۰۲۸ ادامه خواهد داشت.

ترکیه، هدف بعدی اسرائیل؟ 
اسرائیل پس از آنکه نتوانست در جنگ با ایران به اهداف حداکثری خود برسد، 
اکنون ترکیه را تهدید اصلی آینده معرفی کرده است. رژیم صهیونیستی از 
شکل‌گیری یک محور سنی شامل ترکیه، سوریه و قطر ابراز نگرانی کرده و 

ترکیه را بعد از ایران دشمن خود در منطقه معرفی می‌کند.
این رژیم با حضور نظامی در سوریه و لبنان، حمایت از برخی گروه‌های محلی 
و تقویت همکاری با قبرس و یونان در تلاش است نفوذ منطقه‌ای و قدرت 
دریایی ترکیه را مهار کند. هدف نهایی تل‌آویو حفظ برتری نظامی خود و 
تغییر موازنه قدرت در خاورمیانه است. در این میان عملکرد ترکیه محتاطانه 
بوده است. آنکارا با وجود مواضع تند سیاسی تاکنون از درگیری مستقیم با 
رژیم صهیونیستی پرهیز کرده و بیشتر به تقویت توان نظامی، توسعه نیروی 
دریایی، جنگنده‌های جدید و همکاری دفاعی با کشورهایی مانند عربستان 
و پاکستان روی آورده است. این تهدید رژیم به این معنا نیست که اسرائیل 
احساس پیروزی می‌کند، بلکه به مفهوم ناامنی گسترد‌ه‌ای است که آن را 

احاطه کرده و با این حملات دفاع پیشدستانه را در دستور کار دارد.

نماز بر پیکر رهبر شهید 
۶صبح یکشنبه اقامه می‌شود

سردار حسن حسن‌زاده، رئیس ستاد برگزاری 
آیین وداع، نماز و تشییع پیکر مطهر رهبر 
شهید، در برنامه تلویزیونی »باید برخاست« 

آخرین جزئیات مراسم را تشریح کرد:
  مراسم وداع با پیکرهای مطهر شهدا در 
روزهای سیزدهم و چهاردهم در مصلای 
تهران برگزار می‌شود و مراسم تشییع نیز روز 

دوشنبه پانزدهم انجام خواهد شد.
  درهای مصلای تهران از ساعت ۶صبح روز 
سیزدهم به روی مردم گشوده می‌شود و 
مراسم وداع تا ساعت ۲۰ روز چهاردهم ادامه 
خواهد داشت تا پس از آن مقدمات برگزاری 

تشییع فراهم شود.
  اقامه نماز بر پیکر مطهر ساعت ۶صبح روز 

یکشنبه برگزار می‌شود.
  دستگاه‌های اجرایی، خدماتی و امدادی در 
آمادگی کامل هستند و طی 2هفته گذشته 
تمامی دستگاه‌ها ازجمله سپاه، بسیج، ارتش، 
فراجا، شهرداری، مجموعه‌های بهداشت 
و درمان و سایر نهادهای مسئول به‌صورت 
شبانه‌روزی برای برگزاری هرچه باشکوه‌تر 

این مراسم تلاش کرده‌اند.
  بخش مهمی از خدمت‌رسانی با مشارکت 
همه ظرفیت‌ها برای میزبانی شایسته از زائران 

به‌کار گرفته شده است.
  5زائرشهر بزرگ در اطراف مصای 
تهران پیش‌بینی شده است. این زائرشهرها 
با مساحت‌های ۱۰ تا ‌۱۵هکتار، ۸خدمت 
ازجمله آب آشامیدنی، سرویس‌های بهداشتی، 
خدمات درمانی، صبحانه، ناهار، اسکان و 

امانتداری را به زائران ارائه خواهند کرد.

 هزینه جنگ ایران
 برای هر خانواده آمریکایی

این هزار دلار چگونه هزینه شده است؟

 جنگ ایران از فوریه تاکنون به‌طور متوسط
 هزار دلار هزینه اضافی به هر خانوار آمریکایی تحمیل کرده است

افزایش نرخ بهره:

 ۱۵۰ دلار
 تداوم تورم و توقف  تداوم تورم و توقف 
برنامه کاهش نرخ بهرهبرنامه کاهش نرخ بهره

بلیت هواپیما:

 ۱۰۰ دلار
 افزایش قیمت سوخت جت  افزایش قیمت سوخت جت 
و گران‌تر شدن سفرهای هواییو گران‌تر شدن سفرهای هوایی

بنزین:

 ۳۰۰ دلار
 افزایش هزینه  افزایش هزینه 
سوخت‌گیری خودروهاسوخت‌گیری خودروها

هزینه عملیات نظامی:

 ۲۵۰ دلار

مواد غذایی:
 ۲۰۰ دلار

سهم هر خانوار از هزینه‌های سهم هر خانوار از هزینه‌های 
تأمین عملیات نظامی آمریکاتأمین عملیات نظامی آمریکا

 افزایش هزینه حمل‌ونقل افزایش هزینه حمل‌ونقل
 و رشد قیمت کالاها و رشد قیمت کالاها

بدرقه‌ای به وسعت ایران
چرا حضور گسترده در تشییع قائد شهید مهم است؟

کارگزاران نظام از آحاد مردم دعوت کردند در آیین وداع و تشییع رهبر شهید حضور یابند

 بهنام صدقی | روزنامه‌نگار | تشییع قائد شهید صرفا 

آیینی برای وداع نیست، مهم‌ترین میدان سنجش گزارش
اقتدار یک ملت است. در چنین بزنگاه‌هایی هر گام 
مردم در خیابان پیامی سیاسی، امنیتی و راهبردی برای جهان 
مخابره می‌کند؛ پیامی که می‌تواند محاسبات سرویس‌های 
اطلاعاتی و معادلات نظامی دشمن را دگرگون سازد. حضور میلیونی 
مردم یک اجتماع احساسی نیست؛ رفراندومی بدون صندوق رأی 
است که سرمایه اجتماعی، انسجام ملی و قدرت بازدارندگی ایران 
را به نمایش می‌گذارد و روایت فروپاشی، انزوا و گسست دولت و 

ملت را برای همیشه از اعتبار ساقط می‌کند.

گاهی یک تشییع، بدرقه یک پیکر نیست. ثمرات 
تشییع 
باشکوه

لحظه بازگشت یک ملت به خویشتن است.
پس پشت سر این پیکر فقط اشک نیست.

فرصت توبه است.
  فرصت عذرخواهی است.

  فرصت دوباره وصل شدن است.
  تشییع رهبر شهید انقلاب، نمایش پیوند دوباره مردم ایران 

با ولایت الهی است.
  همان پیوندی که در تلاطم حادثه‌ها نجات می‌دهد.

  این پیوند، محاسبات غلط را کمرنگ می‌کند.
  دل‌ها را از تاریکی به نور می‌برد.

  این حضور، ایمان یک ملت را بالا می‌برد.
  قدرت ایران از همین ایمان مردم می‌جوشد.

  دشمن هنوز برای شکستن ایران از درون نقشه دارد.
  یک تشییع باشکوه پیام روشنی به همه جهان می‌دهد.

  این ملت بعد از شهادت رهبرش هم تنها نمی‌ماند.
  این ملت بعد از شهادت رهبرش محکم‌تر می‌شود؛

آهن گداخته در کوره وفاداری
  این بدرقه، دل رهبر عزیز را آرام می‌کند.
  دل مجاهدان غزه و لبنان را آرام می‌کند.

  این بدرقه، دشمن را مأیوس‌تر از همیشه می‌کند.

شکست اطلاعاتی در محاسبه شکاف دولت-ملت

سازندگان برآورد: سرویس‌های اطلاعاتی غرب و اتاق‌های فکر فرامنطقه‌ای
ادعا: شکاف لاینحل میان حاکمیت و بدنه جامعه ایران

اثر حضور: بی‌اعتباری برآوردهای امنیتی
 خسارت تحمیلی به دشمن: بازنگری اجباری در فرضیه‌های بنیادین

 و اتلاف سرمایه اطلاعاتی

تشییع  به‌مثابه رفراندوم اقتدار ملی

 ماهیت سیاسی:  نه یک آیین که سنجش تراکم وفاداری در بحران است.
واحد اندازه‌گیری دشمن: تعداد انسان‌ها در کادر دوربین‌های ماهواره‌ای

نتیجه غیاب: احتمال سوء‌برداشت از فروپاشی سرمایه اجتماعی نظام وجود دارد.
نتیجه حضور: ابطال بی‌بازگشت نظریه‌های فروپاشی از درون

بازتنظیم نظم منطقه‌ای از مسیر تشییع

تحلیل نهادهای امنیتی منطقه: بقای محور مقاومت تابعی از انسجام داخلی تهران است.
سیگنال تشییع به متحدان: مرکز ثقل راهبردی همچنان استوار است.

سیگنال تشییع به دشمنان:  فروپاشی و عقب‌نشینی تاکتیکی ایران خیال محض است.
نتیجه ژئوپلیتیک: تثبیت موازنه قدرت به سود جبهه مقاومت در یک روز

خط بطلان بر پروژه حقوقی بین‌المللی دشمن

هدف پنهان دشمن:  فراهم‌سازی ادله مشروعیت‌زدایی برای ارجاع به شورای امنیت
استدلال حقوقی آنها:  نظام ایران فاقد پشتوانه مردمی است.

حضور میلیونی:  سند ابطال‌کننده در افکار عمومی جهان
اثر: زمینگیر شدن ماشین حقوقی و دیپلماتیک ائتلاف ضدایرانی

بازدارندگی جمعیتی و معادله هزینه-فایده متجاوز

منطق نظامی مدرن: هزینه اشغال با مقاومت مردمی نسبت مستقیم دارد.
درس نظامی به دشمن: ملت به‌صحنه‌آمده، یعنی غیرممکن شدن اشغال پایدار

پیام: هر سانتی‌متر خاک با سپر انسانی محافظت می‌شود.

شکست  دکترین امنیتی دشمن: حذف رهبری برای از کار انداختن پیکره انقلاب
استراتژی 
فروپاشی

پیام تجمعات: اثبات مانایی حافظه سیاسی، نه شخص‌وارگی قدرت
نتیجه: ترور رهبری تولید خلأ نمی‌کند، شعله خشم انقلابی را 

می‌افروزد.
شکست ترمیم‌ناپذیر دشمن: بی‌اعتبار شدن ترور به‌عنوان ابزار مهندسی سیاسی

خلع سلاح 
رسانه‌ای 
دشمن

نام عملیات دشمن
خلوت‌سازی

 تشییع

ابزارها: 
شایعه‌پراکنی، 
ایجاد ترس، 

بمباران فکری 
با انتشار اخبار 
ناامنی، تحقیر 

مشارکت

غیاب مردم: 
پیروزی

 عملیات 
روانی بدون 

شلیک 
یک 
گلوله

حضور مردم: ضد‌حمله رسانه‌ای آنی با 
خوراک تصویری غیرقابل سانسور

تشییع میلیونی، ضامن امنیت ملی

 الف( بی‌اعتباری هزاران برگ گزارش 
امنیتی دشمن

 ب( افزایش ضریب بازدارندگی بدون 
هزینه‌کرد نظامی

 ج( کاهش احتمال ماجراجویی نظامی 
نسبت قابل توجه:  کم‌هزینه‌ترین کنش 

سیاسی با بالاترین ضریب اثربخشی 

تقویت وزن تیم مذاکره‌کننده

دست دیپلمات‌ها روی میز مذاکره از 
پشتوانه مردمی پر می‌شود.

حریف، خلوتی خیابان را به‌معنای 
نداشتن مأموریت داخلی تفسیر 

می‌کند.
نتیجه حضور: قدرتی نامرئی پشت 

صندلی مذاکره‌کنندگان ایرانی
نتیجه: امتیازگیری بیشتر و نمایش 

اقتدار ایران

رفراندوم ملی

مشارکت سیاسی:  از  تازه  تعریف 
انتخاباتی بدون صندوق با تعرفه حضور 

فیزیکی
شعبه‌های رأی: تمام معابر منتهی به پیکر 

رهبر شهید
نتیجه غیاب برای دشمن:  تیتر »مردم 

عقب نشستند« در رسانه‌های جهانی
پاداش حضور برای ایران:  بازنویسی 
معادلات قدرت در منطقه با مرکب 

جمعیت

شکست نظریه ملت خسته

تحلیل دشمن:  ایران پساتحریم ملتی 
خسته و بی‌انگیزه دارد.

مهمات آنها: بزرگنمایی شکاف‌ها
ضربه متقابل: تصویر میلیون‌ها انسان 

در بدرقه رهبر شهید
ثمره حضور: دفن این نظریه برای 

همیشه در رسانه‌های بین‌المللی

دعوت به حضور

سران عالی‌رتبه کشورها در مراسم وداع و تشییع پیکر امام شهید انقلاب 
برای شرکت در مراسم باشکوه وداع با پیکر پاک رهبر شهید انقلاب 
اسلامی، بسیاری از سران و مسئولین عالی رتبه جهان اعلام آمادگی 

کرده‌اند.
برای نمونه، سفارت جمهوری اسلامی ایران در مسکو اعلام کرد که 
دیمیتری مدودف، نایب‌رئیس شورای امنیت فدراسیون روسیه، 
رئیس‌جمهور سابق و نخست‌وزیر پیشین این کشور به‌عنوان فرستاده 
ویژه ولادیمیر پوتین رئیس‌جمهور روسیه در مراسم تشییع رهبر شهید 

انقلاب اسلامی در تهران شرکت خواهد کرد.
همچنین هیأتی از وزارت امور خارجه روسیه، نمایندگانی از کلیسای 
ارتدوکس، مفتیان اهل سنت و علمای شیعه این کشور نیز در این مراسم 

حضور خواهند داشت.

پاکستان نیز در سطح عالی‌رتبه در مراسم نماینده خواهد داشت. بر این 
اساس، هیأتی از پاکستان به ریاست شهبازشریف، نخست‌وزیر این کشور 
روز جمعه برای شرکت در مراسم وداع و تشییع رهبر شهید به ایران سفر 

خواهد کرد.
سیدعلی موجانی، سفیر کشورمان در تفلیس هم اعلام کرد که میخائیل 
کاولاشویلی، رئیس‌جمهور گرجستان جهت شرکت در مراسم وداع و 

تشییع به ایران خواهد آمد.
هیأت نمایندگی تاجیکستان نیز در مراسم حضور خواهد داشت. در 
همین باره علیرضا حقیقیان، سفیر ایران در تاجیکستان خبر داد که 
امامعلی‌رحمان، رئیس‌جمهور این کشور در مراسم رسمی ادای احترام و 

وداع با پیکر مطهر امام شهید شرکت خواهد کرد.

مسعود پزشکیان، رئیس‌جمهور: انتظار می‌رود با 
حضور گسترده و باشکوه مردم در مراسم تشییع پیکر 
رهبر شهید انقلاب، بار دیگر پیام وحدت، انسجام و 

همبستگی ملت ایران به جهانیان مخابره شود.
محمدرضا عارف، معاون اول رئیس‌جمهور: تاریخ 
شیعه پر از بغض تشییع‌های غریبانه و مظلومانه 
است، از مدینه تا طوس. اما تقدیر ما و آزادگان جهان 
رقم‌زدن تشییعی به وسعت یک جهان، شکوهمند و 
بی‌نظیر برای امام شهیدمان، خامنه‌ای عزیز است. باور دارم ایران مقتدر 

و امت اسلام برای این وداع تاریخی تمام‌قد به میدان خواهند آمد.
حجت‌الاسلام غلامحسین محسنی‌اژه‌ای، رئیس 
قوه قضاییه: اینک لحظه موعود دیگری فرارسیده 
است؛ لحظه وداع با امام شهید امت؛ امامی که برای 
اعتلا و اعزاز دین خدا و حفظ ایران اسلامی از گزند 
دشمنان غدار و فاجر، جانش را با خدایش معامله کرد و ما را تا ابدیت در 
غم فراقش سوزاند. می‌دانم که بغضتان گلوگیر است و تألم راه سینه‌تان 
را مسدود کرده است، لکن »باید برخاست«؛ باید برخاست و از غم 
حماسه ساخت؛ باید برخاست و بی‌نظیرترین وداع و تشییع تاریخ را رقم 
زد. اینک ماییم و یک جهان چشم؛ اینک ماییم و بدرقه عزیزترین 

عزیزانمان.

آیت‌الله صادق آملی لاریجانی، رئیس مجمع تشخیص 
مصلحت نظام: اکنون که امت اسلامی در سوگ فراق قائد شهید، 
حضرت آیت‌الله العظمی خامنه‌ای نشسته است، حضور در آیین 
وداع با آن مجاهد بزرگ، صرفا بدرقه پیکر یک رهبر الهی نیست. 
این صحنه جلوه‌ای از ایمان، وفاداری و اراده ملتی است که سال‌ها در پرتو هدایت او 
مسیر عزت، استقلال و مقاومت را پیموده است. این آیین باشکوه نمادی از اقتدار ایران 
در برابر جبهه استکبار و نشانه‌ای از تداوم راه حق، عدالت و ایستادگی است. حضور 
پرشور و آگاهانه مردم پیامی روشن به جهانیان دارد که مسیر ولایت و جهاد همچنان 

ادامه خواهد یافت.
آیت‌الله علیرضا اعرافی، مدیر حوزه‌های علمیه: از همه اقشار 
مردم، دلدادگان به مکتب خمینی و خامنه‌ای و همه دلسوختگان 
این مصیبت بزرگ دعوت می‌کنم تا با حضور گسترده در این رخداد 
عظیم جایگاه آن عزیز را در دل‌های مردم شریف به نمایش بگذارند 
و پیام دهند که راه انقلاب و آن شهید رمضان ادامه خواهد داشت و انتقام خون مردم 

شریف و شهدای گرانقدر گرفته خواهد شد.
بیانیه شورای نگهبان: از تمامی مردم شریف دعوت می‌شود در 
مراسم تشییع پیکر مطهر رهبر شهید با حضور پرشور و میلیونی 
خود بار دیگر پیوند ناگسستنی خویش با آرمان‌های انقلاب اسلامی 
را به نمایش بگذارند و نشان دهند که این مراسم »بزرگ‌ترین بیعت 

عمومی« با حضرت آیت‌الله سیدمجتبی حسینی خامنه‌ای)حفظه‌الله تعالی( است.


